

高考结束了,最想做的事是什么?当然只有一个字:玩!

唐代进士也是这么想的。

新科进士及第后,大家在一起多聚会,多出去玩,既能互相认识,联络感情,拓展人脉,又能饱览美丽风景,尽情抒发自己内心的喜悦,何乐而不为呢?

与今天一张机票在手,说走就走的旅行不同,唐代新进士的旅游活动常是短途旅行,地点集中在长安城内和周边。给进士们留下深刻印象、经常见于诗文题咏的活动,有杏园宴、大雁塔题名和曲江池大宴。

□黑逗

杏园宴

深紫浓香三百朵
明朝为我一时开

杏园宴的地点,顾名思义,位于长安曲江西面的杏园。除了吃吃喝喝以外,杏园宴还有一个重要的保留节目——真·探花。

这里的探花并不是指一个人,而是新进士的一种娱乐活动。宴会开始时,进士们会推举出宴会上两名年轻漂亮的小哥哥作为“两街探花使”,让他们策马狂奔,跑进全长安城的著名园林,去采摘名花。

这一天,长安城中所有的公私园林都会向两位探花郎开放。园林的主人和长安城中的百姓不仅欢迎他们破坏植物,还会在他们采花途中大肆围观探花郎马上拈花的英姿。被选中的探花郎,相当于环绕全城走秀一遍,对自己未来的人气极为有利。

乾宁二年(895年)进士及第并荣幸地被选为探花使的翁承赞,曾写下诗句记录自己的探花经历,诗中满是意气风发:

洪崖差遣探花来,检点芳从饮数杯。

深紫浓香三百朵,明朝为我一时开。

还有更著名的《登科后》一诗,作者孟郊,疑似当过探花使:

昔日龌龊不足夸,今朝放荡思无涯。

春风得意马蹄疾,一日看尽长安花。

两名探花小哥哥如果回来得太晚,或是没有摘到足够多、足够漂亮的名花,进士们也会惩罚他们,不过惩罚措施仅仅是罚酒几杯罢了。

实际上,捧着一大把鲜花,伴着进士及第的喜悦喝下一杯

考完去旅行?唐代进士也是这么想的

他们能『一日看尽长安花』,却无法像今人一样『一票在手说走就走』

当年进士题名的西安大雁塔,如今是著名旅游景点。

杯香甜的美酒,谁说不是一件令人幸福沉醉的事呢!

大雁塔题名 慈恩塔下题名处 十七人中最少年

如今的大雁塔是西安的著名旅游景点,实际上早在唐代,大雁塔和它所在的慈恩寺已经美名远扬。这里是著名的牡丹花园,每年春天,赏花之人摩肩接踵,非常热闹。

这样的场合,再加上一群刚刚金榜题名的进士,就更加风光了。

新进士到大雁塔之下题名的风俗,大体起源于唐代宗时期。传说代宗大历年间的进士韦肇,在金榜题名后,偶然在大雁塔下题写了自己的名字,引得后进者纷纷效仿,新进士大雁塔题名就演变成一种风俗。

不仅新进士来大雁塔之下题名,一些尚未应考的读书人也会给自己立flag,在考试之前先到大雁塔之下题名“进士某某某”。不管考得怎么样,先占个坑再说。

一旦考上了,这些人就会来到大雁塔下“填坑”,找到自己的名字,再加一个“前”字,改为“前进士某某某”。

最著名的一次大雁塔题名,当数贞元十六年(800年)的那次。当年共有17位进士题名,其中最年轻的只有28岁,名叫白居易。

这位最年轻的进士非常自豪,不光在大雁塔下题了名,还赋诗纪念他参加的大雁塔题名活动:“慈恩塔下题名处,十七人中最少年。”

虽然大雁塔上的进士题名,在40多年后的唐武宗时期被宰相李德裕全部抹平,大雁塔题名的活动项目也被李德裕禁止,但

我们仍然能够透过白居易的诗句,遥想当年新科进士在大雁塔下豪情万丈、展望未来的情景。

曲江宴

殷勤春在曲江头
全藉群仙占胜游

曲江宴一般是新进士旅游活动的最后一项,也是新进士庆祝活动的高潮。这项活动结束以后,进士们就要互道珍重,各奔前程了。因此,曲江宴又名“关宴”。

这一天,进士们先在曲江岸边举行酒宴,吃饱喝足之后,便登上画船,游览曲江,还有歌舞表演和乐队奏乐。

一般情况下,皇帝也会到曲江宴的现场观赏,但不会直接露面。《唐摭言》卷三就记载:“逼曲江大会,则先牒教坊,请奏。上御紫云楼,垂帘观焉。”

所以,新进士注意,如果路过一座名叫“紫云楼”的建筑,可要好好表现。皇帝可能在楼上暗中观察。

除了皇帝可能正在看你,家有适龄女性的公卿大臣们也会带着家属,到曲江宴上来物色女婿。如果真的成为了王公大臣的东床快婿,“金榜题名时”之后便是“洞房花烛夜”,且老丈人位高权重,将来一定会罩着你,简直给人一种走上人生巅峰的感觉。

虽然唐代的新进士靠着各种郊游、宴会、社交,有很多结识达官显贵的机会,但如果纯粹从旅游的角度来看,现代的哪怕一个普通人,也比唐代进士要幸福得多。

据“博物馆 看展览”公众号



《唐人宫乐园》,台北故宫博物院藏。

编辑:马纯潇 组版:颜莉

●枣庄星邦商贸有限公司丢失中国人民财产保险股份有限公司枣庄市分公司开具的增值税专用发票,代码3700234130号码N0.17704785金额6242.06元,声明作废。

●孔凡娥不慎遗失临床医学医师资格证书原件一本,资格证书编码:201937110370481199410163887,声明作废。

●枣庄市峄城区阴平镇上刘村村民委员会不慎将在枣庄农村商业银行股份有限公司阴平支行的基本开户许可证丢失,核准号:J4540007436201,声明作废。

●枣庄市峄城区阴平镇上刘村村民委员会不慎将在枣庄农村商业银行